

# EL PORVENIR

## SEMENARIO CARLISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Cuatro pesetas año.—Número suelto, 5 céntimos.

Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Administración: Calle de la Lechuga, núm. 13.

ANUNCIOS á precios económicos.

Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja.



Rogad á Dios por el alma

del

Augusto Señor.

**D. Carlos de Borbón y Austria de Este,**  
que falleció en Varese  
el día 18 de Julio de 1909.

**R. I. P. A.**

Si en caridad se encomiendan á la Misericordia Divina las almas de los que fenecen, D. Carlos tiene además muchos títulos para merecer de los católicos este singular favor; seguros estamos de que nuestros amigos y lectores pedirán á Dios nuestro Señor por el alma del Augusto Señor que consagró su vida al triunfo de la santa Religión que todos profesamos.

### AL TERCER ANIVERSARIO

Hoy mismo se cumplen tres años después de la muerte del Augusto Señor que en vida fué el ídolo de media España, de aquel hombre que bajo sus inmediatas órdenes reunió cien mil hombres que abandonando toda clase de afectos: familia, posición y porvenir, empuñaron las armas y juraron fidelidad hasta perder la vida; del Príncipe que, desafiando á la revolución, intentó restaurar, sin menospreciar las conquistas legítimas del siglo, la España vieja, la de las grandes empresas, la de aquellos héroes, sabios, artistas ó santos que llenaron el mundo con sus hazañas, con sus producciones, con sus monumentos y con sus ejemplos.

Aquel gigante, aquel hombre extraordinario que se llamó Carlos VII, en cuya frente brillaba la chispa del genio; aquel que acometió la última cruzada rodeado de partidarios entusiastas identificados en la idea de devolver á la raza sus prestigios al calor de las leyendas. Vendido pero no vencido, tuvo que pasar por las amargas torturas de licenciarse sus huestes y retirarse del suelo de su Patria para presenciar desde el destierro el desmoronamiento de las últimas grandezas de la nación idolatrada, entregada á sus mas despiadados enemigos, que sólo ambicionan su absoluto aniquilamiento, temerosos tal vez de que nuevamente pueda reconstituirse, avasallar y dictar leyes al mundo, como cuando, con temor y espanto, oían su voz los mas poderosos de la tierra.

Es verdad que no logró sus empeños; pero también lo es que la revolución se detuvo sin conseguir envolver en sus redes á la masa del pueblo, en el que perduran los rasgos típicos de la raza; no pudo evitar llegaron á desaparecer los restos del poderío español, pero consiguió quedar intacto en gran parte el carácter nacional, para que alguna vez pudiera volver sus ojos al pasado y reconstituir una historia que, si ha sufrido con las desdichas de los últimos tiempos un paréntesis, podrá cerrarle para continuar sin desmayos sus páginas gloriosas.

En el destierro y lejos de su Patria vivió

años y años siempre atento á la idea dominante que dirigió todos sus actos: salvar á España. Dios dispuso otra cosa en sus inscrutable decretos, pero le concedió la dicha de verse querido y respetado; mucho, mucho mas que otros que aun reinando de hecho y tal vez á costa de girones del manto de la realeza, no pudieron jamás contar ni siquiera con la desinteresada adhesión de los que, llamándose súbditos, más bien actuaban de sequestradores tiranos é insolentes.

Pudo reinar, pero no quiso ser Rey hipotecando los fueros de la majestad y renegando de la tradición, é intransigente siempre en los principios, velando constantemente por la pureza de la bandera tremolada en sus augustas manos, sacrificando los estímulos de la pasión y sus intereses personales, prefiriendo la restauración total de España á la particular de su casa, le sorprendió la muerte sin ceder ni una línea de terreno, firme en su puesto, invariable, digno continuador de una dinastía proscrita, pero insobornable á todos los halagos de la revolución, á la que tantos otros vendieron la primogenitura por un miserable plato de doradas lentejas.

Todos lloramos al ver abatida por la muerte aquella arrogante figura, nacida para reinar, adornada por Dios de las grandes dotes que deben residir en los que dirigen los pueblos, y hasta revestido en lo físico de caracteres mayestáticos que causaban respeto y sumisión. La Comunión tradicionalista sintió el rudo golpe con expresas y fehacientes muestras de dolor, y postrándose ante los altares del Dios vivo, reprimiendo las lágrimas, empezó á cumplir el Testamento político del gran Carlos VII.

*No me olvidéis. En vez de lágrimas, dadme oraciones. Pedid á Dios por mi alma y por España.*  
Hoy, tercer aniversario de su muerte, redoblamos nuestras oraciones y el cumplimiento de aquel encargo soberano, que él á la vez, como en su postrer documento ofrece, pedira por España y por nosotros, y si en vida no pudo realizar sus anhelos, es seguro que desde el Cielo vera cumplido su Testamento hasta en sus mas pequeños detalles. Nosotros hoy, la gran Familia Tradicionalista, ante el venerando recuerdo del finado Duque de Madrid, juramos á su Augusto Heredero hacer cuanto podamos para realizar aquellas soberanas disposiciones, resumidas en estas augustas palabras: *Gibraltar español, unión con Portugal, Marruecos para España, confederación con nuestras antiguas Colonias, es decir, integridad, honor y grandeza; ... y restaurar las Instituciones tradicionales de nuestra historia, sin las cuales el cuerpo de la nación es cuerpo sin alma.*

A eso aspiró Carlos VII y esos son los empeños de las bravas legiones que esperan la voz del hijo mientras rezan por el padre.

Almodóvar.

### GRANADAS ROMPEDORAS

¡Oh, D. Rodrigo!

Si no fuese.... real historia lo que referiros pienso, podría cualquiera creerse que era, lectores, un cuento. Y no lo es, no, queridos, pues está probado el hecho, que.... Rodriguito Soriano, el arlequin del Congreso, después de quedar cerradas las puertas del Parlamento, donde rendía culto á.... Momo, Dios de los.... titiriteros y señor de los que tienen mal colocados los sesos, visto que ya no tenía en donde.... lucir sus gestos, sus lindas de payaso, sus vaciedades de necio, sus carcajadas de loco, simplezas y otros excesos, como hombre que no quiere perder, en el ocio, el tiempo, se fué para la frontera de Portugal, bien de acuerdo

con los que allí *monopolitan* el oficio de hacer buenos á los que por mas tiranos, de corazón más perverso, más criminales, más ruines y cobardes se tuvieron entre lo que manejaron las riendas de algún Gobierno, y allí Soriano, el.... valiente, como después probaremos, haciendo de policía de carbonarios á sueldo, se dedicó tan.... campante al honrado y santo empleo de delator y de espía.... pero aquí viene lo bueno: hallábase D. Rodrigo quizá, quizá recibiendo en Chaves, tan.... guapamente de sus servicios el precio, cuando hubo de ocurrírsele al noble Paiva Couceiro á la ciudad poner sitio, dirigiéndola los fuegos de sus cañones, y al punto de empezar el tiroteo, ¿qué diréis, lectores míos, que hizo el valiente y apuesto D. Rodrigo?... ¿Creéis acaso que, aprestándose ligero á la defensa, unirla á sus.... amigos su esfuerzo para detener el paso del bravo Paiva Couceiro?... Pues errasteis en el juicio, porque, amigos, no fué eso, sino todo lo contrario: y vió que la chamusquina podía chamuscarle el pelo, valiente, esforzado, heroico! pero.... prudente y discreto, por donde pudo al instante se escurrir como un conejo y en alas de su bravura, mucho más veloz que el viento, con dirección hacia España tomó.... las de Villadiago.... Con que ¿qué diréis, lectores, de D. Rodriguito, el.... fresco?... ¡No diréis que no es.... valiente y sobre todo.... discreto!... Espoleta.

15-VII-912.

### IMPRESIONES MADRILEÑAS

Pocas veces se habrá visto tan apurado el cronista para poder llenar unas cuartillas con las cuales pueda ocupar la atención del lector en esta sección del periódico, porque nunca como ahora escasearon los asuntos ni jamás hubo tanta paralización en los negocios de la política como en la ocasión presente; sin embargo, veremos el modo de cumplir nuestro cometido, aunque sea apelando á la ciencia del barbero, «sacando patilla donde no haya pelo».

No obstante la falta actual de puntos donde apoyar la murmuración pública, las gentes han dado en explotar cosas más ó menos añejas para poder entretener las horas de aburrimiento, y entre todas ha merecido la preferencia las paces ajustadas entre Maura y Moret, que quitan á éste de encima el veto aquel por el cual no podía pensar en el Poder. Desde entonces acá cambió por completo la situación, aclarándose el horizonte moretista hasta el punto de poder vislumbrar risueñas lontananzas, mientras que la estrella canalejista pierde bastante de su brillo y amenaza verse eclipsada en plazo tal vez no lejano. Algo de esto deben haber observado los que andan siempre en busca del sol que mas calienta, cuando no dejan de ir y venir á casa del viejo msnadero liberal, viéndose hoy tan visitado como solitario se hallaba cuando se encontraba rodeado de la negra nube de la desgracia. Prueba patente de lo que afirmamos es la espléndida despedida que le han tributado los merodeadores al tomar el tren que habla de conducirle á Suiza, donde piensa pasar los días estivales; pero no es esto solo: en San Sebastián también le preparan un acto de adhesión, consistente en un banquete en el monte Ulía, en el mismo sitio donde hace dos años, después de comer á dos carrillos y beber á todo su sabor, rodeado de un coro de aduladores y agracedidos, Canalejas, echándose de Júpiter tonante, fulminó los rayos de soeces insultos contra los católicos á quienes calificó de *lepra, sarna y tiña*.

A mí, que lo mismo me da que suba Moret ó que

venga el Moro Muza, mientras que D. Jaime no se halle en el Trono, me place muy mucho contemplar el gran peligro que amenaza á Canalejas y ver cómo en el mismo sitio donde se juzgó olímpico, allí se sobaban los cimientos del pedestal donde con tanta satisfacción se asienta, y hasta veo la mano de la Providencia hiriendo al soberbio que se atrevió á desafiar al Cielo creyéndose poderoso, cuando al fin y al cabo no era otra cosa que un insignificante y osado plebeyuelo á quien los despechos ajenos empujaron á situaciones que sólo en sueños pudo columbrar. Los tiempos cambian y son pocos los fatuos que no topan alguna vez con el crudo desengaño.

### Lo de Portugal.

Sabida de todos es la conducta observada por el Gobierno con los desgraciados emigrados portugueses, á quienes se han negado los derechos que la Constitución concede á todo extranjero establecido en el territorio español, y la persecución ha llegado á tal extremo que se ha encarcelado á personas inofensivas, mujeres, niños y ancianos, ó se les ha internado en la península sin más delito que haber nacido en Portugal y no aceptar las nuevas instituciones de su país que, para baldón de la humanidad, siguen cometiendo toda clase de crímenes.

Pues bien, no obstante todo esto y las grandes simpatías que el Gobierno de los carbonarios cuenta en los Consejeros de D. Alfonso, hasta el punto de haber sido destituido un Gobernador y trasladado otro por consentir lo que no pudieron evitar, esto es, la invasión de los realistas por las provincias de su mando, aún no están contentos los ridículos adláteres del *capeto* Arriaga, y el callista Vasconcelos, hoy en funciones de Presidente del Consejo portugués, que á causa del terrible naufragio de los grandes auxilios prestados han puesto en circulación una nota oficiosa en la que se acusa al Gobierno español de complicidad y tolerancia en la conspiración de los monárquicos portugueses; así paga el demonio á quien bien le sirve. Nuestro Gobierno se ha apresurado á declarar que si aún no han sido trasladados á Cuenca y Teruel los emigrados, según los deseos de la vecina república, causa ha sido el negarse allí á satisfacer los gastos del traslado y otras excusas en las cuales á las claras se ve el deseo de no molestar mucho á las pedantescas autoridades lusitanas.

Yo que no soy gobernante ni lo seré nunca, pero que siento vivamente el amor á mi Patria, él me dicta lo que yo hubiera hecho con la insolente nota y no hubiera sido otra cosa que poner en manos del Embajador republicano los pasaportes, y anunciarle á la vez que por ridículos no tardarian en saber lo que significa el insultar así á un Gobierno que si ha cometido delito ha sido precisamente por no haber intervenido ya para que el puñal y el veneno dejen de producir mas víctimas.

Canalejas no lo ha entendido así, y para dar satisfacción á las exigencias de los carbonarios, ha movilizado medio cuerpo de ejército para vigilar la frontera á mas de otros gastos que sobre el contribuyente español han de pesar á causa de las complacencias habidas con los republicanos portugueses, incapaces de poderse sostener y que no se sostendrían si no contaran con la protección del Gobierno monárquico del Rey constitucional de España.

Las causas de tal conducta rayana en lo inverosímil no podemos explicárnoslas, máxime sabiendo que en Lisboa se hizo no hace muchos días una manifestación no sólo hostil sino grosera al digno Embajador español. Canalejas, que todo lo sabe, podría explicarlo; pero, mientras tanto, le diremos que si con su conducta se granjea el afecto de los republicanos españoles, los que no lo somos juzgamos con toda la dureza del caso y calificamos con adjetivos que saltan de la pluma á quien padeciendo y debiendo no sale por la honra de la nación española.

### Las negociaciones.

Segue con Francia este ya enojoso asunto, aunque avanzando al parecer. Últimamente se han acordado los mutuos auxilios que ambas naciones han de prestarse para evitar que los rebeldes de las dos zonas puedan ampararse en la vecina.

También se ha llegado á un acuerdo en lo del ferrocarril de Tanager á Fez.

En el dictamen sobre el proyecto de construcción de un ferrocarril de Tanager á Fez se establecen, entre otras, las siguientes condiciones:

Se confía á una Compañía franco-española la construcción completa del ferrocarril.

El capital está formado por el 60 por 100 de capital francés y el 40 por 100 de capital español.

La adjudicación para la construcción será por subasta pública.

El capital dejará en reserva para el extranjero un 8 por 100.

La designación de los puntos por donde habrá de pasar el ferrocarril la hará el Gobierno respectivo dentro de su zona de influencia.

Otra de las cosas acordadas es el nombramiento del residente general de España, y parece que recaerá en el prestigioso General Marina, quien residirá en Tetuán, punto elegido para las autoridades españolas.

En cuanto terminen las negociaciones las tropas españolas tomarán la ciudad marroquí y se implantarán todas las dependencias necesarias para hacer efectivo nuestro protectorado en la zona adjudicada a España.

¿Otra vez D.ª Eulalia?

Por noticias de París se ha sabido que los Infantes D.ª Eulalia y su hijo menor D. Antonio han solicitado la nacionalidad francesa.

El Infante D. Antonio ha presentado su solicitud por conducto del Embajador español, fundándola en que, como hijo de francés, desea ser súbdito de la nación francesa, y la Infanta D.ª Eulalia la ha entregado directamente al Gobierno francés.

Se dice que los Infantes han dado cuenta de su resolución a su familia de aquí, añadiéndose que ésta no ha contestado nada a la carta.

La Infanta Eulalia se propone publicar otro libro de cuestiones filosóficas.

También el otro que publicó trataba de cosas filosóficas, y además de otras que entrañaban honda filosofía; pero como dicen que se arrepintió, nada habrá que temer. Veremos.

Otro mártir.

Hace días venían moviéndose los radicales de Granollers deseosos de lavar la mancha que sobre ellos echó el miedo causado por la sola presencia de cuatro jaimistas que a la vuelta del *aplech* de Viñolas decidieron pasar la noche en el citado pueblo; fué tal el pavor que les produjeron aquellos inofensivos correligionarios, que no obstante ser una población eminentemente republicana, se cerraron a canto y lodo las puertas de los vecinos, como si nuestros amigos fueran la avanzada de un ejército invasor capaz de comer toda clase de desmanes. Así lo entendieron, sin duda, pero al ver el ridículo corrido y las rechiflas de la prensa burlándose de los *bravos* radicales, acordaron celebrar un mitin anticarlista para desahogar bajo techado sus iras y desquitarse así de las vergüenzas pasadas.

Con todos los honores anunciaron su mitin, y llevar borregos que escacharan sus desplantes; en esa hora ya vaciaron el diccionario de todos los improperios contra los carlistas, pudiéndose jugar lo que después dirían cuando así se anunciaban; pero cansados ya de tanta provocación se decidieron a presenciar aquello una docena de jaimistas barceloneses y siete más de Granollers, y como lo pensaron lo hicieron, presentándose en el lugar donde se celebraba el mitin.

Con asistencia de 2.000 republicanos empezó el acto, y con él los insultos a la Comunión tradicionalista; pero los nuestros, dispuestos a todo, interrumpieron al orador, siendo esto causa de un alboroto en el que las voces, los mutuos insultos y las sillas cruzaban el espacio; de pronto se oyó un disparo y luego otro y varios más, saliendo como pudieron de allí los 2.000 republicanos y quedando los nuestros dueños del local, sin el más leve arañazo, habiendo un muerto y treinta heridos lerrouxistas; pero al salir a la calle persiguiendo a los que aún se defendían, una descarga hirió con bala matíser a uno de nuestros valientes, que murió confortado con los auxilios de la Religión por él pedidos, mientras otro lerrouxista fallecía pronunciando las más horribles blasfemias.

Así terminó el mitin anticarlista con tanto bombo preparado, y a no ser por las balas (que no eran de republicanos ciertamente), no tendríamos que lamentar la muerte del nuevo mártir inmolado en la defensa de la bandera tradicionalista.

José Vila se llamaba el valiente. Dios nuestro Señor se habrá apiadado de su alma, y nuestros lectores no dejarán seguramente de rogar al Cielo para que la misericordia divina acoja en su seno aquella alma generosa tan dispuesta a batallar por la gloria de Dios y la felicidad de la Patria.

MOVIMIENTO JAIMISTA

Siguiendo sus trabajos de propaganda, la Juventud de Palencia celebró el 7 un mitin en Abia de las Torres; a la entrada del pueblo esperaba a los expedicionarios un gentío inmenso que desfiló por las calles en imponente manifestación hasta la plaza, donde se disolvió. Por la tarde se celebró el mitin, siendo incapaz el local para contener a la multitud que en él se apiñaba; hablaron varios oradores, siendo ovacionados. A consecuencia de tan brillante acto muy en breve quedará consti-

tuída una numerosa y entusiasta Juventud jaimista.

—El domingo 7 celebraron *El Correo Catalán* y *La Hormiga de Oro* la fiesta anual que dedican al Sagrado Corazón de Jesús, desde la fundación de ambos periódicos, por el infatigable Sr. Llauder; por la tarde, se reunieron en fraternal banquete 130 individuos de ambas redacciones, redactores y obreros, presididos por el Jefe Regional Sr. Duque de Solferino, reinando mucha animación.

—Con motivo del cumpleaños de D. Jaime los tradicionalistas orensanos celebraron el día 27 del pasado una entusiasta reunión a la que asistió todo el elemento legitimista, la mayor parte cubiertos por boinas encarnadas; el pretexto fué despachar una merienda-banquete, pero a la vez que hacían honor a los manjares se abrieron las válvulas del entusiasmo, dándose vivas al Duque de Madrid y a la futura Duquesa, subiendo el diapason a tonos elevadísimos.

—Con extraordinario éxito se celebró el día 7 en el Círculo tradicionalista de la Riera de San Juan, de Barcelona, la fiesta de los Requetés; asistieron innumerables jóvenes y una gran representación del bello sexo, en la que figuraban lindas señoritas; música y discursos de tonos radicales fueron las principales notas, terminando el brillante acto bailándose típicas sardanas.

—Se hacen grandes preparativos en Olot para el acto de la bendición del banderín de aquel Requeté, a la que asistirán representaciones de todas las Juventudes y Requetés de Cataluña, con sus banderas y banderines; se celebrará un gran mitin en el que hablarán el Diputado del distrito Sr. Llosas y otros oradores de Barcelona.

—También se apresta a celebrar la bendición de su banderín el Requeté de Gerona, con una fiesta político-religiosa en la que tomarán parte valiosos elementos.

—Comunican de Lucena que reina gran entusiasmo entre los muchos correligionarios de aquella hermosa villa andaluza por escuchar la cálida palabra del elocuente orador Sr. Salaberry, quien ha prometido su asistencia al gran mitin organizado por aquella Juventud.

—Los leales legitimistas de Nijar (Almería), que cuentan con lo mejor y más sano de la población, inaugurarán en breve un Círculo tradicionalista.

—En Vich se ha dado un magnífico concierto que llenó los salones del Círculo tradicionalista con toda la alta sociedad de aquella importante ciudad, clase comercial, elemento obrero y gran parte del Clero.

—En el Patronato obrero tradicionalista de Santa Madrona, de Barcelona, se ha celebrado Hermandad, en la primera parte bellas señoritas ejecutaron preciosas composiciones musicales y recitaron poesías, y dos elocuentes oradores pronunciaron magistrales discursos; en la segunda parte la sección dramática puso en escena una aplaudida comedia, saliendo todos muy complacidos y la Santa Hermandad muy satisfecha con los recursos que se le proporcionan para llenar con ellos los grandes fines de su institución.

—Con grandes bríos se ha empezado la reconstitución del Tradicionalismo en Jerez; con prestigiosas personalidades se ha constituido la Junta local; se ha adquirido en 35.000 pesetas una imprenta en la que se ha de tirar el *Diario de Jerez*, periódico católico que muy pronto aparecerá como jaimista, y, entre otros proyectos, se organiza una Juventud y se prepara la apertura de un Círculo.

—La Juventud jaimista de Cadiz prepara para el día 28 una magnífica Velada en la que tomarán parte el Magistral de Sevilla y el Reverendo P. Gerard, Prior de los Padres Dominicos.

—En Alcalá de los Gazules se hacen trabajos para constituir un Círculo de jóvenes jaimistas.

Cruces escogidos.

*Sin el Poder que encanta,  
la situación de Segismundo espanta;  
pero es más espantoso todavía  
soportar una crisis cada día.*

CANALEJAS.

*Qué descansada vida  
la del que huye al mundanal ruido  
con bolsa bien surtida,  
y relega al olvido  
los muchos primos que en el mundo han sido.*

LERROUX.

*Con la ilusión que persigo  
y lo que pienso en silencio,  
a mi Barcelona voy,  
de mi Barcelona vengo.*

WEYLER.

*Al arrancar el tren, lanzó un gemido  
la máquina que libre se veía,*

*y yo monté el «sleeping» convencido  
de que ir en un «tercera» es tontería.*

PABLO IGLESIAS.

*Brilla insultante el sol, la primavera  
los campos pinta en la estación florida.  
Todo es sarcasmo a mi dolor profundo.  
Que haya un fracaso más. ¿Qué importa al mundo?*

MORET.

*Pasó un día y otro día,  
un mes y otro mes pasó,  
y un siglo pasado había...  
y ni la «niña» venía  
ni el orbe se estremeció.*

UN REPUBLICANO.

*Traten otros del gobierno  
del mundo y sus monarquías,  
mientras alegren mis días  
los alagos de algún yerno.*

*Esto y abrigo en invierno  
para que ande yo caliente,  
y... riase la gente.*

MONTERO RÍOS.

*Por la copia,  
X.*

El Registro civil y las actas de nacimiento.

Por la importancia que para el público en general reviste el Decreto relativo a los extractos certificados de las actas de nacimiento, publicamos íntegramente sus disposiciones.

Dice así: Artículo 1.º Los encargados de las oficinas de los Registros civiles españoles librarán extractos certificados de las actas de nacimiento que consten en sus libros a cuantos expresamente lo soliciten.

Art. 2.º Estos extractos se extenderán en el papel del timbre que señale la ley y con arreglo al modelo que publica la *Gaceta*; se encabezarán con el nombre del funcionario que los librare y el del pueblo y provincia en que radique la oficina, o el de la población y Estado, si se expidieren por Agente diplomático o consular de España en el extranjero.

En el cuerpo del extracto se consignarán los números del libro y del folio en que se halle el acta así como el número también de padres, y el día, mes y año del nacimiento. Y concluirá con la fecha y firma del encargado del Registro, Agente diplomático o consular o Juez municipal.

Art. 3.º Estos extractos causarán los mismos efectos que los certificados ordinarios en todos aquellos casos en que sólo se trate de acreditar la edad y filiación del inscripto.

Art. 4.º Por la expedición de estos certificados, sólo se satisfarán 50 céntimos de peseta.

Art. 5.º Los extractos certificados que soliciten los particulares o autoridades interesados en la guarda de lo dispuesto en la ley de 13 de Marzo de 1900 y Reglamento de 13 del mismo año, para su ejecución, sobre el trabajo fabril de mujeres y niños, se librarán sin exacción de derechos.

Art. 6.º Todos los extractos que libren los encargados de los Registros civiles, se anotarán en la forma prevenida en el libro de certificaciones.

D. Jorge Borondo y Romero.

Poco menos que repentinamente y casi sin enfermedad falleció el día 13, habiendo recibido los auxilios de la Religión, el M. I. Sr. D. Jorge Borondo y Romero, Dignidad de Capellán Mayor de Mozárabes de la S. I. P. Muy conocido de nuestros lectores el Sr. Borondo, nos creemos relevados de hacer una nota neorológica digna de tan ilustre amigo, pero no obsta para que dediquemos unas líneas al hombre afable y bueno que supo conquistarse tantos amigos como fueron los que con él hablaron. Muchos años fué Profesor de este Seminario-Universidad, donde enseñó Teología y explicó la *Suma* de Santo Tomás con una competencia poco común, siendo a la vez miembro del Claustro de Doctores de la Facultad de Teología en dicho Centro docente. Apegado a los principios tradicionalistas, defendió su pureza con su inimitable pluma, y nuestros lectores pudieron más de una vez saborear sus magistrales trabajos, entre otras ocasiones, cuando en nuestras columnas combatió con lógica irrefutable la peste del *mal menor*, cuando apareció en escena para dar el golpe de gracia a los que siempre se negaron a transigir con los principios más o menos acomodaticios, pero siempre influidos por el infausto liberalismo; aquellos artículos magistrales que pulverizaron la nueva treta, fueron reproducidos por muchas publicaciones, prueba evidente del mérito que todas hallaron en ellos.

Descanse en paz el sabio y virtuoso Sacerdote, y ya que Dios se le ha llevado antes de que alcanzara una edad avanzada, roguemos por que le conceda

cuanto antes—si ya no las disfruta—las delicias de la visión beatífica por cuya conquista tanto suspiró y tanto trabajó en esta vida.

EPISODIOS CARLISTAS

¡RESIGNACIÓN!

Villabona, pequeño pueblo que se encuentra en la carretera de Tolosa a San Sebastián, y cercano al primer punto, fué elegido por la Diputación guipuzcoana para instalar allí un hospital militar. El edificio se prestaba a ello; la posición topográfica que ocupaba dicho pueblo es de lo más pintoresco.

Aires puros, atmósfera diáfana, agua limpia y carnes substanciosas, todo se encuentra allí, unido a la caridad inagotable y sentimientos bellísimos de aquellos habitantes.

Un día, a principios de Enero de 1876, el cañón dejaba oír su bronca voz dominando la rara sinfonía que formaban los toques de corneta, voces de mando y disparos de fusil, repercutidos por los ecos, en la línea de San Sebastián a Irún.

Al poco tiempo de tronar el cañón los camilleros empezaron a desfilir hacia el hospital de Villabona, para depositar en sus camas ó en el Camposanto, a los que, heridos por el plomo enemigo, necesitaban de medicina ó de una fosa. En las salas del hospital hallábase todo dispuesto; en el *testero* un Crucifijo de tamaño natural, alumbrado por algunos cirios, cuyo chisporroteo se unía a los ayes de dolor de los que ocupaban la estancia, mostraba los cardenales de que todo su cuerpo estaba cubierto y la sangre que manaba de su coronada cabeza y taladrados pies, costados y manos, dirigiendo una mirada de perdón con sus ya nebulosos y tristes ojos a los que habían necesidad de ejemplo y auxilio para soportar con resignación los atroces dolores que sufrían.

Al anochecer y cuando ya hacía rato que la llegada de heridos se había paralizado, se dejó oír en la primera sala el rumor que producían en los peldaños de la escalera los pesados pasos de cuatro hombres que, con sumo cuidado, conducían una camilla. A la puerta de la sala salieron a recibirla un Sacerdote, una Hermana de la Caridad y un Médico, es decir, los Médicos del alma y del cuerpo, y los que con sus angélicas palabras había de endulzar las mortales horas de dolor ó agonía del herido.

Por el cuidado con que los camilleros conducían su carga, comprendíase que aquél lo estaba muy gravemente; en efecto, al quitar de su rostro la manta que lo cubría, notábase en él el color amarillo claro, precursor de las heces tintas de la muerte.

—¡Agua! fué la primera palabra que murmuraron sus descoloridos y secos labios. Y antes que su eco se perdiera en los ángulos de la sala, la Hermana de la Caridad acercaba a su boca un calmante que, aunque a intervalos, fué bebido con verdadera ansia.

Los Médicos, entre tanto, examinaban la ancha y profunda herida que en su pierna había abierto un casco de granada; los huesos estaban hechos pedazos y ennegrecidos; la amputación era preciso llevarla a cabo en el acto. Pronto aparecieron las cajas de amputaciones; las pinzas, cuchillos, torniquete y sierra se pusieron en disposición y la operación empezó. En aquel momento penetraba en el hospital el General carlista don Antonio Lizárraga, quien, detenido a la puerta de la sala por el grupo que hemos señalado, comenzó a dirigir palabras de consuelo al desfallecido paciente. En esto, un voluntario se presentó al General anunciándole que el padre de aquel herido, avisado por unos compañeros de su hijo de lo que a éste le ocurría, se había presentado en la puerta y que el oficial de guardia le estaba entreteniéndolo.

Acudió Lizárraga a la guardia y poco a poco fué comunicando a aquel honrado guipuzcoano la fatal nueva.

—Comprendo vuestro dolor, añadió el General; pero que os sirva de lenitivo que ha perdido su pierna combatiendo por la Causa de Dios.

—Muchísimo siento tal desgracia, señor; pero prefiero una y mil veces que con una sola pierna se vaya al cielo, que con las dos hubiera pasado al campo de los *guirris*.

A los pocos días voló al cielo.

EL CONCILIO VATICANO

Tomamos de un colega: «Se habla en los altos Círculos eclesiásticos de Roma, de que pronto se publicará una Encíclica convocando el Concilio Vaticano para el presente año.

Dicho Concilio, inaugurado en 1869 y suspendido al año siguiente por la ocupación de Roma y su anejeión al reino de Italia, ha permanecido en indefinido aplazamiento.

Pero hoy parece que el Pontífice Pío X se ha decidido a volver a convocar el Concilio Vaticano.

A este propósito ha contribuido no poco la comisión de reforma del Código de Derecho canónico, que terminará el presente año.

trabajos, y desea Su Santidad que el Concilio Ecuménico sancione solemnemente el nuevo *Jus de la Iglesia*.

## AGRICULTURA

### Las enfermedades de las judías.

Nos dicen que en varias comarcas se extiende el hongo microscópico, análogo de la «antracnosis» de la vid, que tanto perjudica la cosecha de judías.

Estas presentan en sus hojas atacadas unas manchas rojizas que llegan a cubrir las enteramente, con una infinidad de agujeritos, acabando por desecarse por completo. La parásita ataca también la legumbre, penetrando hasta el grano, que lo deja inútil para el consumo. La flor no llega a ser fecundada, quedando el fruto completamente estéril.

Las legumbres ó frutos en estado verde presentan unas manchas de color gris pardo, deprimidos y algo redondeados, de unos seis milímetros de diámetro bordados por una raya negra rojiza. Estas manchas negruzcas, una vez secas, se presentan deprimidas en el centro, comparadas con el tejido sano que les rodea y adelgazándose más y más a medida que la enfermedad avanza, llega a los tejidos internos de la hoja y hasta del fruto, atacando también el grano.

La humedad favorece extraordinariamente el desarrollo de esta enfermedad, que se combate manteniendo las semillas, antes de sembrarlas y durante 45 minutos, en una disolución del 5 pcr 100 de sulfato de cobre, dejándolas secar y sembrándolas luego.

### Utilidad de las cenizas.

Entre las diversas aplicaciones útiles que tienen las cenizas que se producen en las hornillas ó en las estufas, debemos mencionar lo beneficiosas que son para la agricultura, ejerciendo de riquísimo abono.

Como polvo para baño de las aves domésticas es mucho mejor que la tierra y la arena, por no ser tan pesada como aquella; pero tiene más importancia mezclándola con el grano de alimentación de las mismas, pues ingiriendo las aves aquella sustancia tienen más facilidad para formar la cáscara del huevo.

### El sulfato de calcio.

Es utilísimo para destruir los parásitos que se desarrollan en distintos cultivos.

Repartido en polvo sobre las habas, guisantes y judías invadidos por una serie de pequeños insectos y muy especialmente para el pulgón, es de eficacia inmediata.

También ha dado excelentes resultados contra la cuscuta que infecta los alfalfares. A las pocas horas de emplearlo la parásita se ennegrece, y a los dos días está completamente destruida.

Conviene emplear el sulfato en tiempo húmedo, ó por lo menos humedecerlo antes de su empleo para favorecer el desprendimiento del ácido sulfúrico que es el verdadero insecticida.

Incorporado en la tierra, destruye también los insectos que viven dentro de ella.

### Contra las enfermedades de la viña.

La revista italiana *El Progreso agrícola y agrícola* publica un artículo del Profesor de Agricultura del departamento de Vaucluse, Mr. Zachaewitz, sobre el empleo de la nicotina para combatir la «cochylys» de las cepas, en la segunda generación, contra la cual se habían ensayado inútilmente los tratamientos arsenicales: recomienda a los agricultores intercalen entre los tratamientos el de la cal sulfatada; que tan buenos resultados ha dado en los experimentos que a partir de 1909 se hacen en diversas granjas del extranjero.

Dice que la cal viva en polvo ha sido en todo tiempo aconsejada contra las larvas de insectos, evitando su desarrollo, pudiéndose aplicar en gran cantidad, sin que ello perjudique la vegetación de la vid, y para que igualmente pueda servir contra la enfermedad del racimo, basta añadir «sulfosteatita» al 20 por 100 de sulfato de cobre, bajo la siguiente fórmula:

Cal viva en polvo, 70 kilos.  
Sulfosteatita al 20 por 100, 30 kilos.

Con esta mezcla se blanquearán los racimos, sin perjudicarlos; al contrario, lograrán más color y regularidad de madurez.

### Contra las hormigas y las aves.

El mejor procedimiento para impedir que las aves y las hormigas se coman los granos después de la siembra, consiste en untar el grano con alquitrán antes de sembrarlo.

Se unta la cantidad de semilla que se va a ocupar en el día con un poco de alquitrán puro de hulla, lo menos posible, pero en cantidad suficiente para que todo el grano quede algo untado.

La operación se hace con las manos, frotándolos y removiéndolos hasta emparejar el alquitrán con ellos. Enseguida se les echa ceniza

y arena fina en cantidad necesaria para que los granos no queden adheridos entre sí.

Con este procedimiento la germinación tarda tres días solamente, pero todo el sembrado queda bien protegido contra la voracidad de las hormigas y de las aves.

### Otra clase nueva de trigo.

El acreditado *Journal d'Agriculture pratique* dice que el agrónomo Mr. Legault ha descubierto en Algeria, después de repetidas excursiones y ensayos, una nueva clase de trigo que se cultiva en el oasis de Onangla y que es muy solicitado por aquellos indígenas por la precocidad de la planta y por la buena clase de harina que proporciona.

Dicho trigo, del que se han pedido muestras en algunas granjas agrícolas de Cataluña, posee cualidades intermedias que lo colocan entre los denominados duros y blandos.

### Un Agricultor.

### VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

## LA CURA ATMOSFÉRICA

### El baño de aire.

Tomar el aire, tomar el sol, rústicación. Son muchos los médicos que hablan de esto a sus enfermos; pero son muy pocos (pueden contarse por los dedos y sobran dedos) los que conocen la técnica del baño de aire.

Yo he hablado con muchos compañeros a los cuales interrogué hábilmente para juzgar de sus conocimientos de aeroterapia, y he observado con profundo disgusto que la desconocen. La mayoría de los profesionales conocen las aplicaciones de aire caliente ó calentado artificialmente, pero los procedimientos de Rickli aún no entraron en España.

Médicos hay que oyeron hablar de ellos y que han leído muchos trabajos sobre este asunto, pero ó no les dieron la importancia que merecen, ó no se atrevieron a experimentar este método por temor al ridículo en que es fácil incurrir y a las insuperables dificultades con que en nuestro país tropieza su empleo.

Nuestra depravada higiene nos ha conducido a catalogar el aire y la luz entre los medicamentos, y esto se ha hecho sin que nadie se escandalizase llamándoles agentes físicos y equiparando a estos elementos primordiales de vida con la electricidad, el masaje y otros artificios de industria humana.

El fundamento de la sabia doctrina de Rickli puede formularse de este modo: «Oxidar la sangre a través de la piel». Hago gracia al lector de todas las consideraciones fisiológicas y bio-químicas en que el autor fundamenta su método, y paso a exponer la técnica del baño de aire tal como yo la vengo empleando en la práctica, con resultados verdaderamente maravillosos.

1.° *Preparación metódica.*—Por la mañana, al levantarse, quitarse la camiseta ó camisa de dormir, ponerse un calzoncillo, y, sin calzarse los pies, proceder al aseo cotidiano lavándose la cara, manos, brazos y pecho, secarse, engugándose con la toalla sin friccionarse fuertemente; peinarse (estando desnudo de medio cuerpo arriba) y vestirse después, siendo los calcetines y las botas lo último que se pone (limpiándose los pies previamente con un paño húmedo ó lavándolos con agua templada).

En estas distintas operaciones, deben de invertirse diez minutos. La ropa interior de que nos hemos despojado al abandonar el lecho, quedará expuesta al aire y al sol durante todo el día, y será la que nos sirva para vestirnos al día siguiente, después del lavado que dejo descrito.

Llegada la noche comiéndose a desnudar al paciente por los pies, y una vez descalzo, continúa quitándose todas las demás prendas de vestir hasta quedar en camiseta y calzoncillos; estos últimos también deben de quedar a los pies de la cama, porque al día siguiente y en compañía de la camiseta que hemos tenido puesta durante todo el día y toda la noche, irán a orearse en el balcón, terraza ó tendadero para servir de muda al otro día, después del baño de aire.

El material de curación durante este período preparatorio, no puede ser más sencillo. Dos trajes interiores que alternan cada 24 horas y uno de los cuales está saneándose todo el día. Diez minutos en contacto directo con el aire y el suelo, una fricción con agua que puede estar ligeramente templada (si se quiere así), y los pies sean lo primero que se desnude y lo último que se vista. ¿Cabe mayor sencillez?

Comienza, lector mío, esta misma noche ó esta misma mañana a poner en práctica mis consejos, que va tendré buen cuidado de decirte lo que debes de hacer durante la semana próxima, y quedaras orientado para conservar la salud que tengas ó conquistar la que te falte, porque la salud y la verdad no vienen a nosotros si nosotros no caminamos hacia ellas.

JUAN LÓPEZ DE REGO.

## NOTICIAS DE LA CAPITAL

Háanse mejorado todos los que por tomar leche en malas condiciones habíanse intoxicado. El expendedor de ella, Fermín Barroso, vecino de Layos, fué detenido por la policía al entrar en la capital para seguir su industria, decomisándole la leche y las basijas que, llevadas al Laboratorio, sólo pudieron apreciar en ellas extraordinaria suciedad. Interviene el Juzgado en el asunto. Tenemos entendido que el Inspector de Sanidad ha emprendido enérgica campaña en pro de la salud pública, pero esto no quita para que nosotros insistamos en la necesidad de imponer mano dura en los que viven a costa de la salud del prójimo.

—Comprimidos Clorato potásico «Lozano». —Caja, 0'40 y 0'25 pesetas.

—Ha celebrado en Villahermosa (Ciudad-Real) por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa el nuevo Presbítero D. Justo Martínez, aventajado alumno de este Seminario, donde ha cursado toda su carrera. Es el nuevo Sacerdote hombre encariñado muy de veras con los sanos principios de la Tradición, razón por la cual, si otras muchas no bastasen, nosotros le profesamos un verdadero cariño, y muy de veras le deseamos en su nuevo Ministerio un sin fin de prosperidades, a la vez que rogamos a Dios le conceda las gracias necesarias para llenar la difícil misión para la que fué elegido.

En su primera Misa pronunció la oración sagrada el cultísimo y genial periodista D. Adolfo Orduña, quien seguramente haría gala de sus vastos conocimientos en tan solemne acto.

—Onazol, contra los sabañones. —Frasco, 0'50 pesetas.

—El día 25 tendrá lugar la solemne procesión con la imagen de Nuestra Señora del Carmen, que se venera en la Iglesia de San Vicente, recorriendo la siguiente carrera: Plaza de San Vicente, Plata, Garolasa de la Vega, Alfileritos, Cubillo de San Vicente, Plaza de Santa Clara, Instituto, Libertad, Jardines y pasando a la Iglesia de Religiosas Gaitanas, terminará en la Parroquia.

—Colonia Santo Domingo, único depósito: Farmacia «Lozano». —Hombre de Palo, 23. —Toledo.

—Hemos recibido la Memoria que sobre las *Nuevas aplicaciones con el ácido cianhídrico, para la extinción de la langosta y el pulgón de la vid*, ejecutadas por D. Ramón Rodríguez Martín, Jefe de la Sección agronómica de Toledo, ha publicado el Consejo Provincial de Fomento. Bien quisiéramos hacer un amplio extracto de las experiencias del Sr. Rodríguez, pero la estrechez de nuestras columnas nos vedan ese gusto; no obstante, nos complace en afirmar los éxitos conseguidos, en virtud de los cuales el agricultor puede contar con un nuevo insecticida sumamente económico, que vendrá a ser un poderoso auxiliar para combatir las plagas del campo, causa de la ruina de muchos. Y para terminar, nuestra enhorabuena al estudioso Ingeniero que tan buen servicio acaba de prestar al desenvolvimiento de la riqueza agrícola.

—No más tos; Pastillas «Lozano». —Caja, 0'75 pesetas.

—Como decíamos en nuestro número anterior la novena que los Padres Carmelitas venían dedicando a la Santísima Virgen del Carmen ha rayado en el máximo de esplendor, mereciendo especial mención la parte musical—del culto y orador ya tenemos hecha mención en estas columnas—, en la que actuaban dos coros, uno en la tribuna, con las voces graves, otro nutridísimo en uno de los extremos del crucero, compuesto de voces femeniles, bajo la dirección del Sr. Lainzar Vitoria, segundo organista de la Catedral y del Padre Lorenzo, Carmelita, interpretándose con sin igual maestría preciosas sentidas composiciones, entre ellas un precioso himno a la Virgen, con letra de la Srta. Permy y música del citado Sr. Lainzar Vitoria. El domingo salió procesionalmente por la carrera anunciada la imagen de María Santísima, resultando una espléndida manifestación de fe cristiana tan devoto acto; por todo ello felicitamos a los Padres Carmelitas que tanto trabajan por dar al culto religioso notas tan severas y piadosas que convidan a la devoción, sin dejar por eso de atender al buen gusto con atractivos especiales para hacer mucho mas grata la asistencia a los actos que celebran.

—Apositos esterilizados «Lozano».

—El *Boletín Oficial* de la provincia publica un decreto sobre extinción de la plaga de la langosta, cuya parte dispositiva contiene los siguientes puntos:

1.° Que se dicten cuantas medidas sean necesarias para el cumplimiento de la ley por las Juntas locales de extinción y también que se encargue a los Ingenieros y ayudantes de todas clases, Guardas, Guardia civil, pastores y todos los que por motivo del cargo que desempeñan están constantemente en el campo, observen los vuelos y vuelven de la langosta para ver los sitios en donde efectúa la ovación, denunciando los terrenos que quedan invadidos a las oficinas del Servicio Agronómico.

2.° Que los Jefes de las Secciones Agronómicas ordenen inmediatamente que reciban las denuncias, su comprobación y acotamiento.

3.° Que una vez comprobada la existencia de la plaga, se formule por las Juntas locales de extinción el presupuesto correspondiente para los gastos de extinción en el estado de canuto, teniendo en cuenta lo que preceptúa el capítulo III de la ley; y

4.° Que remitan relación de los pueblos en donde no existen constituidas las Juntas locales ó existiendo no funcionan legalmente, para aplicarles cuantas penalidades autorice la ley.

—Vino tónico-reconstituyente «Lozano». —Botella, 3'50 pesetas.

—En cumplimiento del último bando sobre la blasfemia ha sido multado un individuo por blasfemar públicamente; bien pueden arrojarse en la campaña las Autoridades hasta desterrar tan inmundo

vicio, en la seguridad de que recibirán plácemes de todas las personas decentes.

—Con M sas en Escalonilla, Puebla de Montalbán y varias Iglesias de Madrid han celebrado los hijos de D. Carmen Gómez Alía el primer aniversario de la muerte de su buena madre; nosotros también renovamos a dicha familia nuestro sincero pésame.

—Trousseau para partos «Lozano».

—Hemos recibido un besalamano del Comisario regio y Presidente del Consejo Provincial de Fomento reiterándonos la mayor publicidad posible al anuncio de la elección de la Cámara de Comercio; como en nuestro número anterior dábamos la noticia de toda la extensión que nos permitía el agobio de original, hoy sólo añadimos que la elección tendrá lugar el día 25, en la Comisaría regio de Fomento, establecida en el Palacio de la Diputación, según las bases publicadas en el *Boletín Oficial* del 5 de los corrientes.

—Para evitar las intoxicaciones que se puedan producir por la venta de leche en malas condiciones, han sido denunciados varios expendedores a quienes se les ha impuesto la consiguiente multa.

—El célebre y largo proceso sobre los sucesos que en Talavera tuvieron lugar hace años, ha terminado con el sobreseimiento de la causa, a consecuencia de haber retirado el Fiscal la acusación a los doscientos y pico procesados que en ella figuraban. Nosotros nos contentamos con dar la noticia sin más comentarios.

—Han tomado posesión el día 13 de sus nuevas Parroquias D. Tomás Muñoz Soria de la de La Estrella, y D. Simón López de la de Aldánueva de Guadalajara, y el 14, D. Ramón Molina de la de Santa Leocadia, de esta ciudad; a todos nuestra enhorabuena.

—El domingo tuvo lugar en el Salón del Ayuntamiento el acto de entregar las cartillas de las cantidades impuestas en el Instituto nacional de previsión a las niñas de la Escuela pública de D. Soledad Gómez; el acto fué de mucha importancia por ser el primero que tiene lugar en Toledo; muy de veras felicitamos a la Profesora, que no sólo se cuida de difundir la cultura, sino que también sabe infundir en sus discípulas la idea del ahorro, de que tan necesitada está la generación presente.

—El día 16 se celebró la procesión de Nuestra Señora del Carmen que se venera en la Iglesia de Santa María Magdalena, a la que asistió numeroso y escogido cortejo, prueba evidente de la gran devoción que hacia la Señora siente aquella feligresía.

—Como se anunció, el día 16 se celebró en la Santa Iglesia Primada la conmemoración del aniversario de la batalla de las Navas de Tolosa, a la que asistió nuestro Emmo. Prelado, Cabildo Catedral, Capillas de Reyes y Mozárabes y el Clero todo de la ciudad.

Por la noche, a las nueve, se celebró en el Salón de actos del Instituto, espléndidamente adornado, una gran Velada literaria a la que concurrió escogidísima representación de la buena sociedad toledana, los Gobernadores civil y militar, buen número de Concejales y Comisiones oficiales. Se pronunciaron hermosos y patrióticos discursos y se recitaron bellas poesías, amenizando los intervalos la banda de la Academia de Infantería, resultando un acto de verdadero españolismo.

—Ha sido nombrado por Su Eminencia Reverendísima Capellán del Colegio de Doncellas en la vacante de D. Cipriano de la Fuente (q. e. p. d.), el virtuoso Sacerdote D. Florentino Morcuende. Dada la antigua y estrecha amistad que con el Sr. Morcuende nos une desde los años de la infancia, huelgan las manifestaciones que aquí pudiéramos hacer, contentándonos a darle la más entusiasta de las enhorabuena.

Para la vacante de Sacristán que este señor deja en el mismo Colegio, ha sido nombrado D. Máximo Mollado, a quien también felicitamos.

—Según las disposiciones concordadas para la provisión de prebendas, la Dignidad de Mayor de Mozárabes vacante por defunción del Sr. Borondo (que en paz descanse), corresponde a nuestro muy querido y respetable amigo D. Tomás Villarroya y López de Casas, Canónigo de oposición más antiguo en la Santa Iglesia Primada.

—El 15, por la tarde, fué atropellado por un coche un niño frente al Hospital de Afuera, habiéndosele apreciado la rotura del fémur.

## SECCION RELIGIOSA

*Cuarenta Horas.*—Mes de Julio, días 18 y 19, Parroquia mozárabe de Santos Justa y Rufina; 20 y 21, Iglesia del Hospital del Rey; 22 y 23, Iglesia de Santa María Magdalena; 24 y 25, Parroquia de Santiago Apóstol.

*Iglesia de San Pedro Mártir (Asilo).*—Solemnes cultos a San Vicente de Paul, fundador de las Hijas de la Caridad, el día 19 del mes de Julio, a las diez de la mañana.

Se dará principio con poner de manifiesto a Jesús Sacramentado, que autorizará estos cultos de mañana y tarde; seguirá la Misa, en la que predicará el Muy Ilustre Sr. Dr. D. Francisco Frutos Valiente, Canónigo Magistral de la S. I. P., concluida ésta se reservará a S. D. M. Por la tarde, y hora de las cinco, se cantarán solemnes Completas, el Santo Dios, se hará la Reserva y concluirá con la Adoración de la Sagrada Reliquia, cantándose entretanto el Himno del Santo.

IMPRESA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO

SANTO TOMÉ, 23.—TELÉFONO 61.

# LA UNIÓN ECLESIASTICA D. JOSÉ CAVANNA

PLAZA DEL CELENQUE, NÚM. 1.—MADRID

## Casa de viajeros

de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO. Trato esmeradísimo, abundante y económico.

ESPARTEROS, 8, SEGUNDO, MADRID

Nota.—No confundir esta casa con La Riojana que ocupa los pisos primero y principal.

Sastrería Eclesiástica y Ornamentos de Iglesia

## de WAYA Y PRAST

Sotanas desde 25 pesetas. Manteos desde 73. Dulletas desde 35.—Corte esmerado; prontitud en el servicio de los pedidos.

VALENCIA: Bordadores, 12, pral.

(Frente al Miguelete).

## RELOJERÍA, ÓPTICA Y MATERIAL ELÉCTRICO

### ANICETO DEL VALLE, Belén, 15. Toledo

Inmenso surtido en relojes de bolsillo, desde 4'50 pesetas hasta 1.000 ídem.—Despertadores corrientes y de última novedad, á 3 pesetas.—Reljes pared, desde 4 pesetas.

Esta casa, que trabaja la óptica con gran extensión, ofrece gafas y lentes con cristal roca 1.<sup>a</sup>, desde 7 pesetas.

Lentes ahumados, con cristales especiales de colores higiénicos.—Gemelos para teatro, campo y prismáticos.

En electricidad tiene cuanto concierne al ramo, y en bombillas hay de todos los voltajes, desde 0'50 pesetas. Lámparas Osram, Tántalo y demás marcas.

Belén, 15.—ANICETO DEL VALLE.—Toledo.

## CERERÍA, LIBRERÍA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

DE

### M. SAN ROMAN

Hay completo surtido en los tres ramos, especialmente en LIBROS RELIGIOSOS de gran lujo y económicos; CORONAS FÚNEBRES y FLORES ARTIFICIALES de todas clases.

Se reciben avisos para «LA ANTIGUA FUNERARIA»

TOLEDO ● Comercio, 16 ● TOLEDO

GRANDES TALLERES DE ROPA TALAR

DE

D. JOSÉ CAVANNA

COLEGIO DE HERMANOS MARISTAS

Refugio, 3.—TOLEDO

Admite ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS

Los programas de enseñanza abarcan:

- 1.º Primera Enseñanza graduada.
- 2.º Segunda Enseñanza oficial. (Los alumnos se matriculan en este Instituto General y Técnico y asisten á las clases, reuniendo así las ventajas de la enseñanza oficial y la debida vigilancia de la privada).
- 3.º Academia preparatoria para Carreras militares y especiales con la cooperación de un competente Profesorado militar.

Resultados oficiales de Segunda Enseñanza.—(Curso 1911-1912): 10 Matriculas de Honor; 26 Sobresalientes; 27 Notables; 31 Aprobados.

Para más datos, dirigirse al Sr. Director.

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE

## BENITO PELEGRIN

Sobrino de D. Angel Chueca.

Se hace toda clase de obra nueva y composura, con economía, solidez y perfección.

Plaza de Santa Catalina, 8 (cerca del Seminario Conciliar.)

## ESTOMACAL

### SHIRO

Medicamentos de indiscutible eficacia para combatir el dolor de ESTÓMAGO, VÓMITOS, ACCIDIAS, DIARREA, y, en general, las afecciones del estómago é intestinos.

### CUATRO PESETAS BOTELLA

Depósitos: En Madrid, Martín y Durán, P. Velasco y Compañía y en todas las Farmacias.—En Toledo, D. José M.<sup>a</sup> de los Santos.—En Talavera, D. Justo Díaz Lizana.—En Fuenzalida, D. Valentín Moreno.—En Camarena, D. Sixto Castellón.

## ¡ALERTA, TODO EL MUNDO, ALERTA!

POLVO REGENERADOR

(el primero en España)

para hacer poner huevos á las aves: GALLINAS, PATOS, ANADES, etc.



MARCA DE FÁBRICA

REGISTRADA

Patente de invención por 20 años.

¡TRES MIL Huevos al año, con DIEZ Gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios.—Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor: DONATO ARAUJO, Drogueria general, Estación, 11, Vitoria.

NOTAS: 1.º Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues á poco que en ellos se fije, se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad. 2.º Pídase prospecto y se remitirá gratis.

Pueden hacerse los pedidos á D. Mariano Miedes, Drogueria Comercio, 31.—Toledo.

## ACADEMIA POLITÉCNICA

TOLEDO

Este CENTRO DE INSTRUCCIÓN cuenta con DOCE PROFESORES titulados en todas las Facultades, y en él se cursan las Carreras siguientes:

Derecho  
— Medicina — Farmacia —  
Ciencias — Filosofía y letras  
— Magisterio — Comercio —

Preparación para  
— Telégrafos — Correos —  
Estadística — Bachillerato  
— Aduanas — Banco —

Idiomas por los métodos más modernos.

INTERNOS Y EXTERNOS

SAN PEDRO, 7

Pídase Reglamentos.

## Sociedad de Previsión y Ahorro Popular.

Garantía especial.—Seguridad absoluta.

LA MUNDIAL es en España la única Sociedad administradora de Cooperativas mutuas ó Asociaciones de Previsión y Ahorro popular que, además de las garantías exigidas por la nueva Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908, ofrece á sus asegurados la especial garantía de responderles con un capital propio (1.000.000 de pesetas totalmente suscrito) y la gran ventaja de cederles las 25.000 pesetas que en bienes ó valores deposita en el Ministerio de Fomento por cada Cooperativa.

Forma... en caso de vida un Capital que puede ser el doble del dinero entregado durante cien meses (por 1.000 pesetas unas 2.000 ptas.)

Constituye... al cabo de diez años una Dote ó un Crédito para establecerse.

Asegura... una importante indemnización en caso de fallecimiento, por medio del contraseguro sin examen médico.

Recibe... entregas desde 2'50 ptas. por mes hasta 250 pesetas mensuales en el transcurso de diez años, en cien meses, solamente.

Invierte... todos los fondos de sus suscriptores exclusivamente en Valores del Estado.

Cooperativas Mutuas de Supervivencia.

## No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embridador en la familia ó entre sus relaciones, no deben andar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y...

para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres E.C.4 Depósitos: Toledo: Farmacia de Santos, Plaza, 23 Calzada de Oropesa: Farmacia de Justo Fernández. Talavera: de la Reina. Farmacia de Congregado; Medellín, 9.

